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Znajdz inspiracje na zajecia!
Pobierz darmowy pdf ze
scenariuszem warsztatow, ktére
tatwo przeprowadzisz w bibliotece,
w szkole, w przedszkolu, w domu
czy w oérodku kultury - w grupie
lub indywidualnie.

Warsztaty bawig, rozwijaja
kreatywnos¢, wyobraZnie, pomagaja
w budowaniu relacji i odkrywaniu
wtasnych talentéw.

JESTES

Jestes

Laétitia Bourget, Joanna Concejo

*format

Mulanosaurus Rex
@yvind Torseter

Tomi Ungerer

PRZYGODY
RODZINY
MELLOPSOW

Przygody rodziny
Mellopséw
Tomi Ungerer

Scenariusze warsztatow literacko-
kreatywnych dla dzieci i mtodziezy

Pan Nikt

Joanna Concejo

o
Pan
Wyrazisty "

25 \\3§,

=

SRS

S
S
S

R

555
5

5

S

Pan Wyrazisty

Olga Tokarczuk
Joanna Concejo

310

Raeczy, KTowYaH
NAUCDYZ SIE W 2YU

Joanna Concejo

VALERIS VAL

HEIKE FALLER
VALEKI0 VLI

PRIYJAIN

o 70, CO NAS tAQTY

HONAAGEA

Feike FALLER,
e

Sto. Rzeczy, ktorych
nauczysz sie w zyciu
Heike Faller, Valerio Vidali

Przyjazn.
To, co nas taczy
Heike Faller, Valerio Vidali

JACQUES & LISE

+’\h

> JEREMIE
MOREAU

Wiktor
Jacques Maes
Lise Braekers

fi

TOMI UNGERER
Dlaczego ja to ja, a nie ty?
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Sto. Rzeczy, ktérych nauczysz sie w zyciu ﬂ—o

Wydawnictwo Format i
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Ksigzka: ,Sto. Rzeczy, ktdrych nauczysz sie w zyciu” Py ’k "
Autorka: Heike Faller W,
llustracje: Valerio Vidali ’_g '

Przektad z niemieckiego: Iwona Maczka

Wiek uczestnikow: 9+

Czas trwania: okoto 90 min.

Warunki: sala zajeciowa z miejscem na podtodze
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Cele, dziecko po zajeciach:

- potrafi powiedzie¢, jakie ma mocne strony, talenty, umiejetnosci, czego moze nauczy¢ innych
- potrafi okresli¢, czego mozemy nauczyc sie od ludzi w réznym wieku

- potrafi wtasnymi stowami opisa¢, czego swiat mozne nas nauczy¢

- prébuje opowiedzie¢ o tym, czego chciatoby sie nauczyé, co poznaé¢ w drodze do dorostosci

Metody

- praca z tekstem literackim

- dziatalnos¢ artystyczna dzieci
- ,burza moézgow”

- gra dydaktyczna
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Formy do wyboru
- indywidualna
- grupowa

Srodki i materiaty

- ksigzka Sto. Rzeczy, ktdrych nauczysz sie w Zyciu

- rzutnik, komputer, slajdy z ilustracjami z ksigzki

- pitka (lub inny przedmiot, ktéry bedzie znakiem, ze dana osoba ma gtos)
- szary papier

- markery i flamastry

- apaszki, co$ do zawigzania oczu

- kilka reprodukgji ilustracji z ksigzki (wydruki lub kolorowe ksero)
- kleje, nozyczki

- tasma papierowa

- kartki z narysowang droga

- niepotrzebne gazety
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PRZEBIEG ZAJEC

1. PRZYWITANIE | ROZGRZEWKA (10 min.)
Siadamy w kregu, osoba prowadzgca rzuca pitke do wybranej osoby — ta tapie pitke, przedstawia sie
i méwi trzy dowolne rzeczy, ktére jg wyrdzniajg (cechy wygladu, talenty, cechy charakteru, umie-
jetnosci). Po zaprezentowaniu sie przez kazdego uczestnika, w drugiej rundzie, osoba prowadzaca
rzuca pitke, a grupa ma za zadanie podac imie i wyrdzniajgce cechy osoby, ktora ztapata pitke.

2. PRACA Z TEKSTEM (10 min.)
Czytamy fragmenty ksigzki, oglagdamy ilustracje
na rzutniku lub w ksigzce.
Chwila rozmowy:
- Czego mozemy nauczy¢ sie od matych dzieci,
od réwiesnikéw, od rodzicéw, od oséb mtodych,
dorostych, od dziadkéw?
- Czego mozemy sie nauczy¢ od otaczajgcej nas natury?

3. JA—-NAUCZYCIEL (20 min.)
Dzielimy sie na cztery zespoty. Kazda ekipa dostaje arkusz szarego papieru, na ktérym odrysowuje-
my sylwetke cztowieka. Kazdy zespdét wpisuje w sylwetke wszystko, czego inni mogg sie nauczyé od
cztonkdéw danej grupy. Szukamy swoich talentéw, umiejetnosci, ktérych mozemy innych nauczyg,
specjalnych cech.

Gdy wszystkie grupy skonczg, siadamy w kregu i krétko omawiamy prace. Zwracamy uwage na to,
ze przekaza¢ innym mozemy nie tylko umiejetnosci typu: gotowanie czy jazda na rolkach; mozemy
takze przekazaé im rdézne wartosci i doswiadczenia.

4. POKAZUJEMY SWIAT INNYM (15 min.)
Dobieramy sie w pary. Kazda para dostaje apaszke lub kawatek tkaniny do zawigzania oczu. Jedna
osoba ma zawigzane oczy, druga bezpiecznie trzyma jg za reke i oprowadza po sali tak, by osoba
oprowadzana mogta dotkngc¢ i poczuc¢ jak najwiece] rzeczy: rézne faktury i ksztatty. Zwracamy uwage
na to, by zapewni¢ poczucie bezpieczenstwa osobie, ktdra nie widzi. Kiedy obie osoby przejdg przez
¢wiczenie, siadamy w kregu i podsumowujemy to, co sie zdarzyto.
- Jak sie czuliSmy w roli oprowadzanego i prowadzgcego?
- Co byto trudne w obu rolach?
- Czego nas to zadanie nauczyto o sobie? Czy tatwo zaufaliSmy drugiej osobie?

5. SYMBOLE (10 min.)
Siadamy w kregu, osoba prowadzgca ktadzie na srodku wydruk z jedng ilustracjg z ksigzki. Zadaniem
dzieci jest wymyslenie, jakg tres¢ niesie za sobg obraz (zadajac pytanie: Czego uczy nas zycie?).
Powtarzamy kilka razy z réznymi ilustracjami. Mozemy sprawdzi¢ w ksigzce, do czego dana ilustracja
sie odnosi.

6. MOJA DROGA — praca kreatywna (25 min.)
Kazda osoba dostaje kartke brystolu a3 (lub wiekszg) z narysowang drogg. Uczestniczki i uczestnicy
projektujg swojg droge do dorostosci, wyklejajac jg wszystkim tym, co chcieliby, aby znalazto sie
na ich Sciezce (ilustracje z gazet, stowa klucze).
Po zakonczeniu pracy przyklejamy ja w widocznym miejscu; wspdlnie z innymi oglagdamy wszystkie
prace.

7. ZAKONCZENIE (10 min.)
Siadamy w kregu, na zakoriczenie kazda osoba po kolei méwi jedng rzecz, ktérej najbardziej
chciataby sie nauczy¢ w ciggu najblizszych 5 lat.





